## 智慧城市背景下鞍山公共游泳设施安全标准与管理优化研究

李阳 吴中刚 张晓康

鞍山师范学院, 辽宁鞍山, 114007;

**摘要:**随着智慧城市发展与公共服务改革的不断加深,公共区域如游泳设施等是市民日常锻炼与娱乐的重要场所,因此其安全管理也须进行相应的科技进步与规范化改进的更新。本文主要针对鞍山市公共游泳设施的安全管理实际问题,全面分析安全标准的执行情况,找出公共安全管理的薄弱点,进一步分析采用智能化技术改进的方法。为提升鞍山市的公共游泳设施安全管理程度提供一定参考,也对保障市民健身安全、推动智能城市公共体育方面的发展提供理论支持。

关键词: 智慧城市; 公共游泳设施; 安全标准; 管理优化; 鞍山; 物联网技术

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 041

#### 引言

公共游泳场馆作为一个城市公共服务的基础设施,直接关系到城市居民的健康权利。近年伴随着"全民健身"国家战略的逐步推进,中国公共游泳场馆数量急剧上升,仅2025年前三个月便新开室内游泳池320处,室外游泳池和社区健身点上升比例超过18%,令公共场所成为公共健康权利满足的主要载体。然而,这种过快的增长亦带来了安全风险隐患。据应急管理部数据显示,2024年全国公共游泳场地发生溺亡事故共计67起,其中因救生器械失灵或水质不洁造成事故的比例达到43%,意味着原有管理方式对于风险防范存在局限。鞍山属于典型的中等城市,公共游泳设施的管理工作具有普遍存在的问题,如标准的落实、专业技术人员的缺失等;又有其特殊性,即经济转型初级时期,城市财政提升与百姓健康需求之间的矛盾,这种特殊性决定了鞍山泳池的管理工作是一个能够进行智能化管理的理想样本。

### 1 智慧城市与公共游泳设施安全管理的理论关 联

#### 1.1 智慧城市的核心内涵与技术特征

智慧城市是指运用新兴信息技术革新城市管理发

展模式从而构建新型城市的理念。它最显著的特征在于通过建立完整的"感知-连接-计算-应用"数据闭环把传统独立的城市功能转变成为配合协调的城市智能系统。从技术层面而言具有三大特征:其一能够实现对车流、空气质量、公共设施状态等信息的实时监测;其二能够打破各部门之间的壁垒,在政府云平台实现不同部门间的资源共享;其三通过对数据的处理得到算法模型,为智慧城市建设管理者提供精准适用的资源分配手段及潜在风险预警。目前智慧城市技术在公共设施管理领域已经凸显出很强的实际作用,如依托 AI 信号灯管理可让主干道车辆通行效率提升 15%~20%、依托视频分析技术可实现重点区域突发事件自动识别等。

#### 1.2 公共游泳设施安全管理的核心要素

对于公共游泳设施的安全管理而言,这是一项庞大的系统工程,需要从设施设备、人力资源、环境、应急等4个方面布设一个完整的防控体系。各个要素均独立发挥作用并通过流程衔接形成管理闭环:设施与设备的安全状况是安全的基础;人力资源的素质决定了突发事故的处理能力;水质关乎用户健康权益;应急举措的制订则直接保障了事故伤害的最小化。

以下从具体内容层面进行细化说明:

核心要素	具体内容
设施设备安全	救生设备配置(救生圈、救生杆等)、电气安全、池体结构安全
人员资质	救生员持证上岗、社会体育指导员资质、水质管理员执业资格
水质监测	余氯、pH 值、浑浊度等指标监测与记录
应急响应	救生观察台设置、应急演练、急救设备配备

#### 2 鞍山市公共游泳设施安全管理现状与挑战

#### 2.1 鞍山公共游泳设施的基本概况

据目前全民健身需求水平,近年来鞍山市作为辽中南重要工业城市地区,公共游泳设施得到一定的改善与发展,至 2024 年共拥有 28 处公共游泳场所,其中拥有

室内游泳馆 12 家、室外季节性游泳池 16 家,但数量相比国内其他相似城市仍略微偏少,总体而言满足了大多数市民的正常需求。多数室内游泳馆建在铁东、立山等市区,如鞍山市体育中心游泳馆和鞍钢集团职工游泳馆有恒温设备、可以全年游泳;室外泳池主要建在学校和社区广场等地,每年夏季开放,单日最大接待人数可达800-1200 人,呈现出"中心城区多、外围郊区较少"的分布特点,如海城和台安县等地仅有 1-2 个标准化的设施,而乡镇处大多只能依靠本乡小学等场所的非标游泳池。运营模式上形成政府与社会资本协同格局:6 家由政府管理的场馆是由市级和区文化、旅游部门管理,主要承担为市民提供便民服务、举办相关专业培训等活动;22 家由私营企业经营管理,采取了市场化价格,其中规模较大、由连锁品牌的游泳馆占私营企业所有游泳场所有三分之一的比例,规模较小的个体化游泳馆占65%。

#### 2.2 安全管理现状:基于国家标准的对标分析

从《公共游泳场所安全管理规范》(GB/T39000-2025) 重点内容看出鞍山公共游泳设施的安全管理状况, 不难 看出安全管理呈现不平衡状态,"资质达标率较高、动 态指标薄弱"的特点。从业人员方面, 救生员持证上岗 率 89%, 社会体育指导员配置率 82%, 均为满足国家标 准的80%,但只有67%的持证人员上岗,也就是说有些 场地存在"证在人不在"的现象;设施、设备达标情况 符合率呈现显著分化,其中,静态设施包括深度标志、 防滑地面两项,达标率91%,但救生观察台数、急救设 备更新时间等动态指标只有58%,如某社区游泳馆营业 面积 500 平方米, 仅设 2 处救生观察台, 就出现视差死 角。至于水质监测方面实施状况最低,每日水质监测报 告完成率 63%, 余氯指数实时达标率仅 52%, 有的地方 仍用人工试纸代替电子测定设备。主要集中在3个方面: 一方面主要是电气隐患频发,有4处场地水下照明电缆 老化不符合规定,不满足"每季度绝缘检测"要求;另 一方面,应急疏散标识不明显,超过30%的场所安全出 口被放置物品的箱子阻塞;最后,儿童区域设置不规范, 65%的室外泳池未划分独立的浅水区监护区域,与国家 标准"1.2米以下水域设专职看护"的条款存在明显差 距。

#### 2.3 智慧城市技术应用的现有基础与瓶颈

目前鞍山市公共游泳设施的智能化升级还处于逐渐起步状态,技术应用还只局限于"单点尝试、未成体系"的层面。这些现有的设施建设主要是针对两种设备构建而成,分别为视频监控与基础检测设备,其中8个市区内主要泳馆安装了模拟监控摄像头,可捕捉泳池周

边及其出入口位置情况, 但一般分辨率不超过千万像素, 拍摄的影像夜间不够清晰。6家场馆配有少量便携式水 质检测仪,可监测余氯和 pH 值等,但其结果需要人工 录入,记录在纸张表格上,无法实时上传。私人经营的 小型泳馆,设施最为滞后,仅有15%配备基础医疗应急 用品和除颤仪,尚且没有采用任何智能化监测系统。限 制因素主要表现为以下 3 点: 一是数据孤岛现象明显, 各场所数据归各自公司保管并未接入文旅、卫计等监察 单位系统而形成"监管盲区":二是智能预警机制不全, 现有的技术还仅用于记录不能做到自动处理如发生溺 水、水质超标的事件; 三是治理体系松散, 政府运营场 馆使用的"全民健身信息服务平台"无法与社会场馆的 会员管理系统互不兼容,难以统筹调配全市救生资源和 应急力量。相比杭州、沈阳等先进城市, 鞍山市尚未形 成完整的公共体育设施智能化管理系统,技术应用还停 留在信息化初级阶段,离"一网统管"的智慧城市还存 在显著的差距。

# 3 鞍山市公共游泳设施安全标准与管理优化策略

#### 3.1 智能化管理平台的构建与应用

鞍山市公共游泳设施智能化管理平台应基于"安全为核心、数据为纽带"的原则,构建多层次的功能体系。 其最主要的核心功能模块是安全监测模块,整合接入水质传感器、人员计数器、电气安全检测等各类传感实时采集的各类数据,实时通过可视化仪表盘显示,异常数据自动触发红色预警并推送至管理人员移动端;应急调度模块通过 GIS 对市内整体救援资源进行可视性调度,当出现溺水意外状况或设备出现事故的时候,其能够根据距离远近、个人能力高低自动安排人员分配策略,并将现场视频图像信息及位置信息一起发布;人员管理模块对接了国家职业资格认证系统,能够自动验证救生员、水质管理人员的资质合法有效性,并采用面部识别技术记录在岗时间与巡查路线防止出现"只拿钱不干活"的现象;公众服务模块则面向市民开放场馆实时人流查询、水质检测结果公示、在线投诉等功能,增强管理透明度。

数据整合层面需打破部门壁垒,与公安部门共享出入口监控数据以实现人员身份快速核验,对接卫健系统的传染病疫情信息,自动预警涉疫风险人员入场;引入气象部门数据实现暴雨、雷电等灾害性天气的提前预警。平台界面设计遵循"极简交互"原则,采用蓝白主色调区分不同安全等级状态,关键数据以动态图表呈现,操作流程简化至"点击-查看-处置"三步,确保管理人员能快速上手。

#### 3.2 从业人员智能化培训与考核机制

更新从业人员的智能化培训,向"线上教学"与"沉浸式体验+数据化评估"转变。通过虚拟现实的方式构建出如溺水救助、电气故障、突发疾病等多种常见型情景,救生员通过 VR 设备亲身实践,通过智能系统自动收集他们的救生行为是否规范、行动速度快慢等数据信息,得出自己的能力提高报告。而且网络课程方面除了整合《救生员国家职业技能标准》《泳池水质处理技术》等课程外,以微视频或动画的呈现方式讲解每一个内容点,支持碎片化学习,培训时长与考核资格直接挂钩。结合了鞍山冬季场馆经营淡季这一特点,开发移动端"技能打卡"小程序,通过每日15分钟实操练习维持从业人员技能熟练度。

抛弃传统"纸考卷+口头回答"的考核方式,设计 "实操数据+日常表现"的多元考核体系,在模拟考核 中,运用 AI 动作捕捉技术实时捕捉救生员游泳速度的 快慢、救援动作的精准度,代替人工主观得分。同时采 用安全绩效积分的管理机制,把日常劳动中设备巡查到 位率、水质达标率、应急演练出勤情况等以计分项目的 方式体现出来,记录为倒序排名,排名会影响到员工调 薪、升职等。

#### 3.3 安全隐患排查

针对安全隐患排查,需建设"智能初筛-人工复核-整改跟踪"的流程。利用智能算法去发现救生员脱岗、无人看管儿童等违规事件,利用传感器来发现水质超标、电气线路异常等设备隐患。每日生成《隐患排查清单》并上报场馆负责人,根据问题的重要性去进行复核,上报整改后的照片形成闭环,对逾期未整改的高风险隐患,系统自动上报至文旅监管部门,触发行政处罚程序。应急响应环节优化体现在"资源联动+流程固化"两方面。建立全市救生资源数据库,记录救生员技能特长、实时位置,事故发生时一键调度最近3名适配救生员;与120急救系统对接,自动推送事发场馆地址、伤者症状等关键信息,缩短院前急救时间。

#### 3.4公众参与的安全监督与反馈机制

需要构建公共监督体系来实现"便捷举报-快速响应-结果公开"。利用小程序"随手拍",市民可以拍照记录例如设施损坏、救生员脱岗等情况,并附带位置信息提交给系统,系统会自动分类问题并将其派给相关部门处理,同时把处理进程反馈给投诉人。定期每月发送一次满意度调查表,问题包括水质、安全标志、救生员的服务态度,作为场所评分标准及政府拨款的依据。设置"安全建议采纳奖励",对于提出有效意见的市民

给予话费充值、免费游泳券,以此鼓励更多人参与到过程中来。宣传教育层面创新"精准推送+场景融入"模式。根据用户年龄、游泳频次等数据标签,定向推送儿童溺水预防、老年人游泳注意事项等个性化安全知识;在场馆入口电子屏循环播放本地真实安全事故案例,用身边事警示身边人。社区宣传活动中引入水质检测体验环节,让市民直观了解余氯试纸检测与专业仪器分析的差异,增强对管理工作的理解与信任。

#### 4 结束语

综上所述,本研究聚焦智慧城市背景下鞍山市公共游泳设施的安全管理优化,通过系统分析其安全标准执行现状与技术应用瓶颈,针对现存问题,研究构建多层次智能化管理平台;以 VR 沉浸式培训与 AI 考核机制为支撑,提升从业人员技能熟练度与规范性;以"智能初筛-人工复核-整改跟踪"流程为抓手,强化动态隐患排查的精准性;以公众参与监督体系为补充,通过便捷反馈与激励机制构建共治格局。

#### 参考文献

- [1]徐露元. 我国游泳场馆经营管理中的安全问题分析 [J]. 文体用品与科技, 2024, (16): 48-50.
- [2] 谭云龙. 南昌市游泳场馆安全风险管理研究[D]. 江西师范大学, 2024.
- [3] 杨全明. 上海市游泳场馆服务质量评价指标体系的构建与实证研究[D]. 上海体育学院, 2023.
- [4] 夏超. 成都市社区室内游泳场馆经营管理与发展研究[D]. 成都体育学院, 2022.
- [5]张凤侠. 少儿游泳培训安全风险及安全保障措施研究[D]. 西南财经大学, 2022.
- [6] 谈海民. 安徽省合肥市游泳场馆安全管理现状及应对措施研究[D]. 天津体育学院, 2021.
- [7]谢昌发. 南昌市游泳场所安全管理评价指标体系研究[D]. 江西师范大学, 2020.
- [8] 娄笑升. 上海市游泳场馆安全管理标准化研究[D]. 东华大学, 2021.
- [9] 肖军. 江西省游泳场馆安全保障措施的现状调查及对策研究[J]. 运动精品, 2019, 38(10): 73-74+76.
- [10] 李佳哲. 对城市社区游泳场馆外包运营模式进行研究[D]. 武汉体育学院, 2019.

作者简介:李阳(1997.01—),性别:男,民族:汉,学历:博士,单位:鞍山师范学院,籍贯:黑龙江,职称:副教授,研究专业方向:体育教育、休闲体育、大数据、游泳。

课题号 as20252050, 智慧城市背景下鞍山公共游泳设施安全标准与管理优化。